

内部明电

发往

签批
盖章 张昕

等级 特急 部门号 豫安委办明电〔2018〕18号 豫机号

河南省人民政府安全生产委员会办公室 关于深刻汲取事故教训坚决遏制 事故多发势头的通知

各省辖市、省直管县（市）人民政府，省安委会有关成员单位：

4月份以来，全省连续发生多起生产安全事故：4月7日，南阳市唐河县S335省道，一辆重型半挂牵引车与一辆中型普通客车相撞，致4人死亡，7人受伤；4月10日，陕西省镇安县境内，河南固始华通化工有限公司危运车辆载5.2吨乳化炸药，在陕西祥盛实业集团有限公司炸药库院墙外发生爆炸，造成7人死亡，13人受伤；4月11日，郑州市二七区京广路办事处正商城祥园项目工地，河南正阳建设工程有限公司发生一起高处坠落事故，造成1人死亡；4月12日，平顶山市高新区科技园，河南恒丰实业有限公司在科技园20号厂房建筑施工过程中，发

生一起高坠事故，造成 2 人死亡；同日，神火集团薛湖煤矿 29 采矿区施工过程中，下井煤仓发生坠落，造成 2 人死亡，2 人受伤；同日，江苏省连云港境内，河南迅驰汽车旅游有限公司一辆大客车在连霍高速发生侧翻，造成 7 人死亡、38 人受伤。4 月份以来，全省共发生各类生产安全事故 42 起，死亡 36 人。其中，建筑施工领域发生事故 4 起，死亡 5 人，同比增加 3 起、4 人。为深刻汲取事故教训，切实做好近期安全生产工作，现提出如下要求：

一、要切实增强抓好安全、确保稳定的政治自觉。全国“两会”后，党和国家机构改革全面启动。习近平总书记在十九届三中全会讲话中特别强调，机构改革期间，负责安全生产、应急救援的部门，一定要始终绷紧神经，不能有丝毫松懈、半点马虎。抓好当前和今后一个时期安全生产，保障国家机构改革顺利进行，是一项政治任务。3 月 29 日，国务院安委会办公室召开加强安全生产防范重特大事故视频会议，要求各级有关部门抓牢抓实各项工作，为推进机构改革工作顺利进行营造良好环境。4 月 4 日，全省召开安全监管系统视频会议，传达省委书记王国生同志对安全生产工作重要指示精神和国务院安委办视频会议精神，部署二季度安全生产重点工作。以上事故发生在机构改革期间，发生在各级全力促稳定、保安全的特殊时段，发生在全国和全省安全生产专题会议部署之后，说

明个别市县、有关部门及生产经营单位贯彻落实国家和我省安全生产工作部署不力，认识不到位、责任不落实、部署有漏洞、监管有盲区。抓好安全、确保稳定是对机构改革的最大支持。各地各行业领域要认真学习领会中央和我省主要领导同志关于安全生产重要指示精神，深刻认识抓好当前安全生产工作的极端重要性，切实把思想和行动统一到中央的决策部署上来，强化“四个意识”，以实际行动维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，不折不扣地把中央关于加强机构改革期间安全生产工作的决策部署贯彻落实到位。

二、要突出工作重点，积极打好事故防控主动仗。当前，正值汛期前风险防控和隐患整治的关键时期，各类风险、隐患苗头已经出现。近期，连续两天的绵绵细雨已造成洛阳市洛宁县石洼沟尾矿库发生尾砂泄漏。对此，各级各行业主管部门要未雨绸缪，紧密结合季节特征和本地本行业领域实际，积极采取有效防范措施，全面加强防范。**住房和城乡建设部门**要认真分析近期建筑施工事故多发的深层次原因，逐建筑施工企业、逐施工工地组织拉网式排查整治，突出防坠落、防坍塌专项整治。同时，逐岗位逐人员开展针对性安全知识培训和风险警示教育，培训不合格不上岗；**煤矿和非煤矿山监管部门**，要深入开展依法打击和重点整治煤矿安全生产违法违规行为专项行动，实行一矿一策分级分类监管监察，严格落实水患排查和治理责

任制，开展对采空区、尾矿库、排土场汛前安全检查，加强巡防监控；**危险化学品监管部门**，要继续组织开展危险化学品三年综合治理，加强对危险化学品生产、储存、运输、经营等各个环节的安全监管，特别是对遇水、受潮、受高温影响，容易发生火灾、爆炸、泄漏中毒事故的危险化学品，要实施重点监控，严防危险化学品生产和运输泄漏事故；**消防部门**，要深入开展组织开展春夏火灾防控工作，突出高层建筑、地下空间、城市综合体等火灾高危单位，以及电线电器和养老机构等人员密集场所，加强重点领域和突出问题专项治理；**公安和交通运输监管部门**，要围绕“人、车、路、站场”，严厉打击客运车辆以包代管、违规挂靠等行为，严格落实车辆出入站安全检查手续，扎实开展旅游包车、班线客运、危险品运输和联网联控四个专项行动，加强公路生命防护工程建设，完善临水临崖、坡陡弯急路段防护设施；**旅游监管部门**，要加强对旅游公司、旅游包车安全监管，严禁设备“带病”运行，非法营运。其他行业主管部门也要举一反三，加强风险防控、安全检查和隐患整治工作。

三、落实防控责任，确保各项措施落实到位。为推动各级落实安全防范责任，国务院安委会5月份将启动新一轮安全生产巡查，每周派出工作组对重点地区开展明察暗访、突击检查。省政府安委会已经制修订了《河南省安全生产综合督导暂行办

法》、《河南省安全生产约谈实施办法》等工作规范，调整了省政府安委会 18 个综合督导组，强化督导检查，落实防控责任。各地各有关部门也要强化监管执法、督查检查和责任追究，确保各项防控措施落实到位。**一是要严格安全监管执法。**各地各负有安全监管职责的部门要充分运用行政处罚、责令停产、暂扣吊销证件、查封扣押等法律赋予的权力，采取常规执法、明查暗访、突击抽查、随机抽查相结合的方式，加大安全监管执法力度，督促企业切实履行主体责任，切实加强安全管理。对违法违规生产经营建设行为，发现一起、查处一起，典型问题和严重违法行为公开曝光。充分运用安全生产不良行为“黑名单”制度和联合惩戒，加大企业违法成本。**二是要强化督查检查。**要坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管”，进一步明确和强化安全防控责任，切实将责任和措施落实到基层、落实到岗位、落实到具体人员。各级党政主要领导要切实履职尽责，积极推动安全生产工作部署、检查和落实工作；分管负责领导要主动担当、敢于负责。省政府安委会 18 个综合督导组、市县人民政府综合督导组和各行业专项督导组，近期要深入基层督导检查，对去年以来安全生产大检查情况开展“回头看”，对事故多发行业领域和问题较多地方全面会诊，彻底整治。**三是要强化责任追究。**各地各行业主管部门，特别是近期事故多发的地市和行业领域，要认真分析原因、查找不足，及时调查、及时

问责。对部署不到位、责任不明确、措施不得力、工作不落实的，要责成立即纠正；对事故多发、问题集中的，要进行警示约谈，严肃问责。省政府安委办已对住建、公安、交通运输、旅游、煤管等部门和近期事故多发地政府发出督办通知，省政府安委办将适时跟踪督办。

